
PIWIS: 
Welche Augen an welchem 

Internodium sind fruchtbar?

Die verschiedenen Piwis tragen die Trauben an unterschiedlichen Augen des Triebs.

Bei manchen Sorten führt dann ein zu starker Rückschnitt der Rute zum Minderertrag, da die Fruchtbarkeit auf den
unteren Augen schlechter ist oder die zweite Traube erst „zu hoch“ kommt.

Das kommt z.B. zum Tragen, wenn mit zwei kurzen Halbbogen, im Kordon oder mit Minimalschnitt im Spalier
erzogen werden soll.

Wir haben dies daher 2022 in unseren Vergleichsanlagen unter gleichen Standortbedingungen ausgezählt. Zugrunde
liegen für die Auswertung jeweils die Zählungen von 100 Trieben.
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Souvignier gris

In der Regel 2 Trauben pro Trieb Muster: 
am 4.und 5. oder am 4.und 6. Auge



Calardis blanc
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Calardis blanc

Fast immer 3 Trauben
Muster meist 2.3. und 5. Auge



Blütenmuskateller

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Auge Nr. 1 2 3 4 5 6 7 8

Blütenmuskateller



Blütenmuskateller

Immer 2 Trauben
Muster: Trauben am 4. und 5. Auge



Muscaris
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Muscaris

Immer 2 Trauben
Muster: am 4. und 5. Auge



Sauvignac
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Sauvignac

Mindestens 3 Trauben
Muster: am 2. 3. und 4. Auge



Sauvitage
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Sauvitage

Meistens 3 Trauben
Muster: am 2. 3. und 5. Auge



Cabernet blanc
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Cabernet blanc

Meistens 3 Trauben
Muster: am 2. 3. und 4. Auge
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